
Anul I Arad, Tineri 28 Martie (9 Aprilie) 1897 №. 59 
REDACŢIA 

ARAD, STR. АШЛСН (ADAM) i 

A B O N A M E N T U L 
Pentru Austro- Ungaria : 
pe 1 an fl. 10 ; pe 1 / s 

an fl 5; pc Vi de an 
fl. 2-50 ; pe 1 lună fl 1. 
\-ril tle Duminecă pe 

an fl. 1.BO. 
Pentru România ,<i striiinftate : 

pc an 40 franci. 
Mannscripte nu se înapoiază. 

TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

ARAD, STR. AULICH (ADAM) • 

I N S E R Ţ I U N I L E : 
ae I fir garmond: prima-dată 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publi-

caţiune. 
At&t abonamentele cât şi 
Inserţinnile sûnt a së plăti 

înainte. 
Scrisori nefrancate nu sê 

primesc. 

Politica naţională şi situaţiunea 
I. 

Hoturîrile conferenţelor naţionale 
sunt oare-eura semnele neperitoare, 
pe cari poporul român le-a împlântat 
în drumul propăşirei sale politice în 
ultimul deceniu şi jumétate. 

Ori de câte ori ne gândim deci la 
atitudinea pe care va trebui să o luam 
în viitor, vom arunca privirile şi îna
poi şi vom câuta dupa acele hotârîri. 
Cuci mai ales ele ne tâlcuesc voinţa 
şi gândirea poporului. In situaţiunea 
politica actuala necesitatea consultărei 
şi esaminârei mai de-aproape a unora 
din acele hotârîri este mai presus de 
ori-ce îndoiala. 

Când la anul 186G resultatele unei 
politici de stat nenorocite au apăsat 
greu asupra monarchiei' habsburgice 
şi au silit în sfârşit pe împărat să în
cuviinţeze transacţiunea cu Ungaria 
în modul cum era pretinsă de Ma
ghiari, printre Români se găseau mulţi 
şi însemnaţi bărbaţi, cari credeau că 
popoarele ne-maghiare îşi vor gási şi ele 
o posiţie potrivită în noul sistem. Pe 
atunci firele politice ale Ungariei le 
conducea înţeleptul Deak, care avea 
de ajutor pe baronul Eötvös, un băr
bat cu cultură europeană, ear' An
drem Şaguna se bucura necontenit 
de încrederea Imperatului. 

In curênd însă aceste credinţe au 
fost slăbite şi apoi nimicite. Deak, 
Eötvös şi Şaguna s'au retras de pe 
terenul politic, şi pe plan se iveşte 
Coloman Tisza, representantul şovi
nismului şi al intoleranţei maghiare. 
Aşa zisa „idea de stat" a fost pro
clamată ca devisa regimului unguresc, 
şi întreg organismul statului a fost 
întocmit pentru a contopi popoarele 
nemaghiare în naţiunea unitară ma
ghiară. 

Românii, împinşi într'o posiţiune 
de apèrare, au marcat aceste fase 
politice prin pasivitatea Ardelenilor, 
prin unirea tuturor Românilor din 
ţerile coroanei Sf. Stefan pe temeiul 
programului naţional delà 1881, prin 
pasivitatea parţială a Ungurenilor şi 
în sfîrşit prin pasivitatea generală. 

Regimul unguresc n'a ţinut seamă 
de atitudinea politică a Românilor şi 
'şi-a urmat cu asprime crescendă po
litica sa de maghiarisare. Prin aceasta 
Maghiarii au dat să înţeleagă tuturor, 
că se simt în posiţiunea lor atât de 
tari, încât îşi pot permite a nesocoti 
toate sforţările popoarelor nemaghiare, 
de a scăpa din cătuşele maghiarisárii, 
în cari se găsesc. 

Românii de altă parte s'au convins 
şi ei, că singuri nu vor putè deter
mina pe Maghiari ca se părăsească 
calea apucată, şi că va trebui între
prinsă o lucrare, care, slăbind posiţiunea 

Maghiarilor, va pune totodată în mişcare 
factori politici mai puternici în favo
rul unei schimbări, nu numai în in
teresul Românilor, ci şi în interesul 
patriei, al monarchiei întregi şi al păcii 
europene. Din acest resonament să-
nètos a eşit acţiunea, ce noi o nu
mim a Memorandului şi care se es-
tinde asupra întregului deceniu din 
urmă. 

Acţiunea Memorandului s'a făcut 
în trei direcţiuni paralele : 1) prin un 
apel la Coroană; 2) prin un apel la 
puterile centrale ale Europei, şi 3), 
prin un apel la popoarele nemaghiare 
din patrie, cari sûnt legate de Ro
mâni prin aceleaşi suferinţe. 

Să asemenăm acum rond pe rend 
fiecare din aceste direcţiuni, cum ele 
se présenta în hotarîrile conferenţe
lor naţionale şi faţă cu situaţiunea 
actuală. 

Din o asemenea examinare şi com
parare, vom dobândi noue puncte de 
orientare pentru judecarea situaţiunii 
politice, şi vom cunoaşte şi mai bine 
calea, ce trebuie să o urmăm. 

Ca şi în trecut, aşa şi în expune
rile ce vor urma ne vom strădui a 
nu atinge persoane politice. Căci, o 
repeţim, scopul nostru nu este a 
combate pe alţii, ci a contribui pe cât 
ne va sta în putinţă la o lămurire a 
situaţiunei. 

Revisuirea legii de incompatibilitate. Eri 
seară partidul liberal unguresc a avut o 
conferenţă în Budapesta, în care s'a discu
tat, între altele, şi asupra legii de incompa
tibilitate. Vorbà a fost adecă de revisuirea 
acestei legi. Chestia a adus-o în conferenţă 
însuşi ministrul-president Bdnffy, care a de
clarat, că în şedinţa de mâne a camerei va 
propune exmiterea unei comisiuni de 15 
membri, care să elaboreze un plan pentru re
visuirea articolului de lege I. din anul 1875: 
legea de incompatibilitate. 

Tot Bànffy a designat şi cadrele, în cari 
are să se facă revisuirea. Legea ce se 
creează — r. zis el — trebue să dee pe de-o 
parte garanţii cuvenite, că nu vor fi scoşi 
din parlament astfel de bărbaţi, a căror 
présenta acolo este în interesul terii; ear' 
pe de altă parte trebue îngrijit, ca prin ea 
să nu poată fi validitate influenţe neîndrep
tăţite . 

Prim-ministrul Bànffy leagă mare spe
ranţă de comisiunea ce se exmite, că prin 
ea frecările şi neînţelegerile, ivite în chestia 
incompatibilităţii, — vor fi aplanate. Con
ferenţă a fost mulţumită cu spusele lui 
Bànffy, ear' membrii nouei comisiuni vor fi 
aleşi în şedinţa de mâne a camerei. 

* 

Curia şi fui tul de acte publice. Se ştie, 
că redacţia foii „Pesti Naplb", în anul 
1893, pe când era încă foaie oposiţională, 
(prin ajutorul unui diurnist Qszoly Géza) 
pusese mâna pe nişte acte din ministerul 
şi le publicase. In urma acesteia se făcuse 
o perchisiţie domiciliară în redacţie. Cu a-
ceas'ă ocasiune, prim-redactorul de atunci, 
Ábrányi Kornél, sărise cu revolverul asupra 
judelui instructor Czàràn. 

Urmarea a fost, că membrii redacţiei au 
fost traşi în judecată şi au fost condamnaţi 
Ábrányi Kornél la închisoare de 5 luni, 
Barna la 3 luni, Braun Sándor la 2 luni 
şi la amende în bani. Ajunsă causa la Curie, 
aceasta, în şedinţa sa din 7 1. c. n. a apro
bat şi ea sentinţa tablei. 

Ţot într'o afacere de asemenea natură, 
petrecută în redacţia lui „Magyarország", 
înalta Curie a condamnat la 6 luni de tem
niţă pe Paschold, care furase asemenea acte 
publice, ear' pe redactorul foii Inczèdy 
Làszlo, la închisoare de 4 luni. 

* 

Corb la corb... Procesul criminal, intentat 
de abatele Molnár îu contra primului-mi-
nistru Bànffy pentru violarea secretului 
epistolar, a trecut deja şi prin judecata 
înaltei Curii. Şi acest înalt for al justiţiei 
maghiare însă, aflând apelaţia lui Molnár 
„neîntemeiată", — a respins-o pur şi simplu, 
şi baronul prim-ministru Bànffy a scăpat 
curat, precum a fost. 

Pr imarul Tienei şi „liberalii" austriaci. 
Chestia alegerii D-rului Lueger de primar 
al Vienei preocupă mult şi mai ales pe li
beralii vienezi. Astăzi puterea de odinioară 
a muribunzilor liberali este pusă în manile 
lui Lueger, şi cu asta ei nu se pot împăca 
de Ioc. In necazul lor lansează în lume tot 
felul de svonuri despre chestia alege
rii noului primar. 

Cea mai noue veste inventată de ei este 
că „în cercurile vieneze este ţinută de 
prematură retragerea primarului Strohbach 
şi că alegerea lui Lueger nici de astădată 
nu va fi întărită de Maiestatea Sa". — 
Se pare însă că ilusii perdute român şi 
acestea pentru „liberalii" Vienei. 

Moralitatea ungurească. 
Din Budapesta, această Sodorna a 

vieţii publice ungureşti, vine ştirea 
despre o nouă şi nemărginită hoţie. 
Cel pe care tribunalul unguresc l'a 
stigmat deja ca pe un falsificator şi 
escroc ordinar, hotărînd darea lui în 
judecată, este tot o căpetenie a vieţii 
publice ungureşti, şi anume : vestitul 
Tarnóczy Gusztáv, care în anul 1895 
s'a ilustrat ca président al alegerei 
delà Nitra, când a sevîrşit atâtea mi-
şelii încât întreaga Ţară-Ungurească 
s'a revoltat. 

Anteprenor perpetuu al tuturor tu
lumbelor pentru pompieri, amic al lui 
Kossuth Perencz şi al lui Bànffy, co
rifeu al partidului guvernamental, 
acest nemernic nu s'a mulţumit cu 
afacerile bănoase ce 'i-le asigură pro
tecţia guvernului, ci s'a pus să 
exploateze în chipul cel mai neru
şinat pe minorii bogaţi şi uşuratici. 
Qmul cu inima de câine, care anul 
trecut a dat în judecată un neferici-
de pantofar pentru-că nu i-ar fi plă
tit îndărăt zece floreni, cât îi împru-
mutase^ cu aceeaşi lipsă de ori-ce scru
pul vinde unui minor, elev în gim-
nasiu, neşte maşini rele pe o sumă 
de 6.600 fl., pe care uşuratecul minor 
le vinde apoi cu 560 fl. unor agenţi 
din Budapesta, din bani însă numai 
3Ó0 primeşte, restul a rèmas mijloci
torilor. Ear când bogatul minor, cu 
numele Lazarovici Mihály, nu poate 
plăti, Tarnöczy îi promite că-i va schimba 
cambiul ce espiră, pentru un altul, m 

valoare de 9.500 fl. Minorul îi şi tri
mite cambiul nou, dar nemernicul de 
Tarnóczy îşi esecutâ clientul pentru am
bele poliţe. 

Lucrurile acestea au început In anul 
1889. De atunci încă, pentru a putea 
să-'şi înşele clienţii, Tarnóczy a fal
sificat protocoalele din biuroul sëu, şter-
gênd, adăogând şi făcend să dispară acte, 
cari nu-i veneau la socoteală. 

Acum însă îi s'a înfundat. Printr'o 
întâmplare, dintre acele, cari de atâ
tea ori resbună mişeliile fără seamă, 
Tarnöczy a ajuns şi el înaintea jude
lui de instrucţie, şi dacă mai există 
numai puţină dreptate şi ruşine în 
Ţara Ungurească, el va trebui să facă 
în curênd cunoştinţă şi cu temniţa. 

Foile ungureşti cer de altfel, ca el 
să fie arestat chiar acum. 

Mare este însă puterea lui Bànffy; 
dacă el a lăsat pe Morzsányi ca să 
încerce a se rehabilita, alegôndu-se 
a doua-oară deputat, cine s'ar mai 
îndoi, că-'i va acorda şi lui Tarnöczy 
protecţia de a-'l lăsa să fugă în A-
merica. Doar' nu de geaba Tarnöczy 
a fost unealta prin care Bànffy a 
inaugurat felul cum ştie să facă ale
gerile. 

Merg bine de altfel lucrurile în 
Ungaria: pe când scandatele cu ghe-
şeftele ce fac deputaţii guvernamen
tali sûnt încă în toiu, ear' Morzsányi 
a trebuit să-'şi depună eară man
datul şi să meargă pe la judele de 
instrucţie, — eată un nou scandal, 
cel puţin atât de mare ca al lui Mor
zsányi şi Pulszky! 

Primul an din al doilea mileniu, 
începe bine. Ungurii n'au de ce se 
plânge. Presa lor mai ales trebue să 
română încântată. 

Din Reichsratnl austriac. 
Prima şedinţă a Reichsratului din 

Viena, s'a ţinut la 6 Aprilie sub pré
sidents celui mai în vlrstă deputat, 
bătrânul Proskavetz. 

Imediat s'a produs apoi un inci
dent: depunênd jurëmêntul, deputatul 
Schönerer a adăugat, că jură „îndeosebi 
a lupta pentru interesele Nemţilor din 
Austria". 

Liberalii şi publicul delà galerie 
'l-au aplaudat. 

Un alt aderent al lui Schönerer, 
Karol Wolf, voind să vorbească şi 
el în acest sens, a fost oprit de pré
sident. 

S'a procedat apoi la alegerea pre-
sidentului. 

A fost ales cu 285 voturi doctorul 
Kathrein, membru al partidului clerical 
ear' vice-presidenţi au fost aleşi : po
lonul Abramovitz şi Dr. Cramarz, ceh. 

S'au anunţat apoi o mulţime de in
terpelări şi propuneri. 

Astfel Dobernic şi soţii sei propun 
ştergerea timbrelor pe jurnale şi călin-
dare. 

Social-democratul Zeller propune o 
comisie pentru studiarea sufragiului 
universal şi a dreptului de a vota di
rect. 

Cosman interpelează dacă e adevö-
rat sVonul, că din archiva curţii, ac-
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tele privitoare la Ungaria, e vorba să 
fie duse la Budapesta. 

Abramovitz interpelează asupra tul
burărilor delà Modorav; Varninsky 
asupra tulburărilor electorale din Ga-
liţia, ear' Wolf şi Ira interpelează 
asupra plecării trupei austriace în Creta. 

Cea mai interesantă propunere a 
fost însă a lui Schönerer, care a ce
rut urgenţă asupra propunerii, ca 
guvernul să oprească preoţimea a agita 
de pe amvon. 

Au votat-o însă numai Germanii-
liberali, partidul poporal, social-de-
mocraţii şi liberalii italieni; partea 
dreaptă, tinerii cehi şi socialiştii 
creştini, fLueger) au fost contra şi 
astfel urgenţa s'a respins. 

Ziarele maghiare sunt cătrănite rëa 
că pe toată linia înving clericalii 
şi naţionalităţile. 

Barbari ori reacţionari? 
Prin multele abusuri şi fărădelgi, pe 

cari le sevîrşesc oamenii stăpânirii, după 
însăşi mărturisirea foilor ungureşti, Un
garia adesea apare ca un stat barbar. 

Ear' când e vorba de tendenţele ac
tualului guvern, el s'arată d'un reac
ţionarism care 'i-a speriat chiar şi pe 
mameluci ca Mikszáth, cari au protestat 
de pildă în contra proiectului de lege 
privitor la suspendarea curţii cu juraţi, 
aşa că însuşi guvernul a fost silit să 
renunţe la §-ul 35. 

Rëmân însă celelalte disposiţiuni ale 
legii, între care una prevede urmă
toarele : 

„Juraţi la Curţile cu juraţi vor 
putea sa fie numai acei cetăţeni, 
cari ştiu să scrie şi să vorbească 
ungureşte," 

Milioane de cetăţeni Şerbi, Români 
şi Slovaci, cari plătesc dare, servesc în 
miliţie, au avere, sânt oneşti, — nu vor 
putea să facă deci parte dintr'un juriu 
cetăţenesc, dacă nu ştiu ungureşte! 

Un reacţionarism şi o intoleranţă mai 
şovinistă unde, în state europene, se 
mai poate afla? 

Ear' că acest spirit dominează pe 
toţi şoviniştii de Unguri, dovadă e că 
nu s'a găsit nici un ziar, care să se 
ridice în contra acestei disposiţiuni a 
proiectului de lege. 

Noi protestăm cu tărie. 

Despre spiritism. 
(Victor du Bled. — „Le monde moderne« Martie, 1897) 

(Urmare şi fine.) 

Maxirae du Camp vorbeşte în suvenirile sale 
literare despre savantul chemic Tessie de 
Motay, care devenise mare Spiritist. Când 
Iţi vorbia despre spiritele, cu cari au avut 
Întrevederi d. e. Lowoisier, Frédéric cel 
mare ş. a., rëmâneai încremenit. El pro
puse lui Maxime du Camp să ia parte la 
o şedinţă, pentru-că vëzênd va crede ca 
Torna. La şedinţă du Motay îl întreba, cu 
cine vrea să vorbească. El röspunse: „Cu 
Mohamet" ! Cioc 1 Cioc ! Eată că sufletul 
profetului, tremura în masă. Ii întreb : „De 
ce-'şi îngroapă pelegrinii unghiile şi părul 
tăiat în valea delà Mena?" Rëspunsul nu 
era de loc satisfăcetor, n'am înţeles nimic 
din explicaţie. „Aş vrè să pun altă între
bare profetului",zise du Camp, foarte mis
terioasă, te rog întreabă-'l dacă este dispus 
să respundă. „Cioc! Cioc! Acum îl în
trebai rar şi cu voce puternică turceşte : 
„Doi şi cu doi cât fac*. Mohamet tăcea. 
Am repetat a deuft-oară întrebarea. Nimic. 
N'a ştiut să-'mt răspundă că-'s patru şi au 
încetat ехр»итецШе-

Amicul meu Anatole France, membru al 
Academiei franceze, Îmi istorisi odaia ЛІ.Ш 

Bànffy şi biserica noastru. 
Aducônd în numërul de ieri resumatul 

desbaterilor din ultima şedinţă a camerei 
maghiare, am amintit, că la interpelaţia de
putatului sêrb, Iosif Jàgits în causa congre
sului bisericii sârbeşti, ministrul-president 
Bànffy, în rëspunsul ce '1-a dat interpelan-
tului, a atins şi autonomia bisericei noastre 
gr.-or. 

Eată, între altele, ce a grăit gura dlui 
Bànffy : 

„E drept, că poporul sêrbesc din Ungaria, 
în ceea-ce priveşte patriotismul, are un tre
cut, Iu urma căruia nu poate fi privit cu 
neîncredere. Dar' acea împregiurare, că bi
sericei sârbeşti nu voesc să-'i dau aceeaşi 
autonomie, care îi este asigurată bisericei 
romane prin articolul de lege IX din 1868, 
— nu este neîncredere faţă cu poporul sêr
besc". 

яЕи ţin de greşeală — a zis dl Bànffy — 
acea parte din lege, care vorbeşte despre au
tonomia bisericei române, şi din o greşeală 
comisă nu urmează, ca numai chiar de dra
gul egalităţii •— să se comită din nou". 

Va să zică, dupi dl Bànffy autonomia bi
sericei noastre — este o greşeală in legel 

N A N S E N 
De când a plecat prin Europa, unde a 

fost primit cu mari onoruri, earăşi se vor
beşte de Nansen, faimosul explorator al 
polului Nord. 

La 5 Aprilie n., Nansen a fost primit de 
berlinezi cu mari onoruri. Împăratul a dat 
în onoarea lui un prânz la care a parti
cipat cancelarul Hohenlohe, représentante 
diplomatic al Svediei şi Norvegiei şi alte 
persoane distincte. 

Nu va fi, credem, fără interes a arëta cu 
această ocasie şi tovărăşii de expediţie prin 
care Nànsen a ajuns vestit. 

Personalul expediţiei la polul Nord a fost 
următorii : 

1. Dr. Fridtjof Nansen, născut la 1861, 
s'a făcut cunoscut prin expediţiile din 
Spitzberg şi Grönlanda, e căsătorit şi tatăl 
unei fete. Soţia lui se chiamă Eva, fata Liv. 

2. Neumann Otto, comandantul vasului 
„Fram", născut In Bindallan la 1855; delà 
etater de 17 ani e marinar, e căsătorit şi 
tatăl unui băiat. 

3. Sigurd Scot-Hansen, primul oficer de 
marină; lui 'i-e'au încredinţat observaţiile 
ştiinţifice, s'a născut la 1868 în Cristiania. 

4. Henric Greve-Blessing, medicul şi bo
tanicul expediţiei, s'a născut In Drammen 
la 1866. 

experienţă. El cerceta câtăva vreme o 
societate spiritistă, care In cele din urmă 
a fost dieolvată, pentru-că impresariul a fost 
prins In flagrant delict de înşelătorie ; nainte 
de această descoperire, fusese atras de un 
fenomen foarte curios, un creion care scria 
pe tăbliţe în cinci limbi diverse, comuni-
caţiuei, cari, veniau delà cinci spirite deo
sebite. Dl France nu numai că este un 
scriitor excelent, dar' are şi créerai atât 
de echilibrat, încât nu este aplicat să cu
prindă aşa de lesne minunile. Această' li
teratură poliglotă îl intriga ; obţinu să 'i-se 
dea tăbliţele scrise, cu care plecà la ex
pertul Charavay ; după câteva minute de 
esaminare, se constata, că toate erau scrise 
de o singură persoană; literele formate 
asemenea. Era o şarlatanerie, o creatură 
din carne şi oase, ca şi noi, — scria pe furiş. 

Am vorbit mai sus de un pian Spiritist, 
tntr'una din zile sunt Invitat la şedinţa unui 
mediu englez foarte acreditat In Engli-
tera. 

Sosesc la ora numită şi më întâlnesc cu 
vre-o 12 persoane, In general, mai mult 
sau mai puţin spiritiste. Mediul era orb, aşa 
'mi-se părea ; nu vorbia decât englezeşte 
şi avea un interpret. 

In mijlocul salonului era o masă cu car
ton şi cu casete musicale ; In spatele 
fotoliului pe care -şedea mediul era fain.o-

5. Tiberiu Claudius-Iacobson, al doilea 
oficer al lui „Fram", născut la 1855 în 
Tromso, delà etatea de 15 ani umbla pe 
mare, e căsătorit, are un băiat. 

6. Antoniu Amurdsen, primul mechanic 
al Framului, s'a născut In Horten la 1853, 
e căsătorit, tată a 6 copii. 

7. Adolf Inell, bucătarul expediţiei, născut 
în Skatö la 1860 ; a fost mai mulţi ani că
pitan de marină, e căsătorit, are patru 
copii. 

8. Lars Pettersen, al doilea mechanic, 
s'a născut la 1869 In Svedia, din părinţi 
norvégien', e ferar şi foarte Îndemânatic 
mechanic, In această calitate a servit In 
marina din Norvegia ; e căsătorit. 

9. Frederic Higalmar Iohansen, oficer In 
réserva, gimnastic renumit, s'a născut In 
Skien la 1867; atât de mult a dorit să ia 
parte la expediţie, că a primit postul de 
fochist. 

10. Petru Leonard Henricsen, născut în 
Tromsö la 1859; delà etatea de 14 ani, a 
făcut necontenit călătorii pe marea polară 
ca maestru de corabie, e căsătorit, are 
patru copii. 

11. Bernât Nordhal, s'a născut In Cristiania 
la 1862; a fost artilerist în marina norve
giană, mai târziu electrotechnich, e căsă
torit, are 5 copii. 

12. Otto Mogstad s'a născut la 1856, 
delà 1882, e inspector general In institutul 
de alienaţi din Ganstad. 

Al 13-lea a fost Bentzen Bernarth, care 
s'a născut la 1860. 

Înainte de a pleca, toţi cei căsătoriţi au 
plutit ca premii de asigurare 7500 coroaue ; 
el lăsaseră acasă 8 soţii şi 22 copii. 

Leacul împotriva ofticei. 
„Deutsche Medicinische Wochenschrift" pu

blică o comunicare a celebrului Dr. Koch, 
privitoare la o nouă prepraţiune a tuber-
culinei. 
, Din această comunicare résulta, că doctorul 
Koch a reuşit, după mai mulţi ani de cerce
tări, să găsească o composiţie, care procură 
o imunitate sigură în contra baccilului tuber-
losei. 

La indivizii tuberculoşi trataţi cu nouatu-
berculină, s'au constatat transformări regre
sive în organele Infectate la începutul trata
mentului. 

S'a obţinut o ameliorare excepţională la 
persoanele aflătoare In prima fasă a ftisiei 
pulmonare şi la bolnavii atinşi de lupus. 

Noul leac s'ar puté considera ca foarte 
bun şi vindecarea sigură. Doctorul Koch 
crede, că de-ocamdată e prematur de a se 
întrebuinţa expresia „vindecare", ci numai 

sul pian Ia distanţă de vre-un metru. Cu-
riositatea mea era tot atât de mare, pe 
cât de mare era neîncrederea; vream Insă 
să më arët convins. 

Uşile se închid cu cheia şi noi suntem 
rugaţi së facem cercul magnetic, adecă să 
ne punem toţi manile pe masă şi să ne ţi
nem de degetul cel mic; interpretul stinge 
luminările şi am rëmas în întunecime. 

Aerul meu naiv më făcu să am avanta-
giul de a fi plasat la dreapta mediului, ast
fel că degetul meu cel mic ţinea degetul 
mediului, de partea ceealaltă aveam o 
damă grasă mai betrână, care era triplă 
spiritistă şi la fiecare moment se credea 
pătrunsă de fluidul magnetic. Interpretul 
ne roagă să cântăm, pentru-că spiritelor 1« 
place şi veselia ca şi îutunerecul. 

Această scenă musicală avea scopul să 
ne răpească atenţiunea. 

Ori-cum ar fi fost ştiu, că trecuse cam 
o juraëtate de ceas, când mediul borborosl 
englezeşte câte-va cuvinte foarte semnifi
cative, că spiritele nu vor apărea în seara 
aceasta, dar' se vor arëta alte minuni. 

Prima desilusiune. 
Un domn, care fusese şi la prima şedinţă 

bombăia, că spiritele nu vor să se arate 
nici astă-seară. 

Este rugat să tacă, pentru-că ar putè să 
se retragă cu totul. 

mai târziu când, după mai multe experienţe, 
se và convinge şi lumea pe deplin despre 
eficacitatea tuberculinei. 

Leacul acesta n'a pricinuit nici-un feno
men accesoriu neliniştitor. Cu el se fac in
jecţii sub-cutanee, l.i Început In dose mici, 
şi apoi In dose din ce In ce mai mari. 

„Agent 4* şi... imaculaţi. 
Pentru a dovedi că nu face personalităţi 

„Tribuna" în numërul seu delà 6 Aprilie 
n. aduce un lung articol de fond In care 
îşi silueşte cetitorii să creadă că redactorul 
nostru responsabil este un... agent, ţinut 
aici de d-nii D. Sturdza, Brote, Slavici şi 
Bianu, pentru-ca să-'i nenorocească . şi 
vendu pe Români 1 

Ear' după-ce mântueşte cu „agentul", 
prohodindu-'l printr'un citat pe care co
respondentul nostru din Budapesta 11 scri
sese la adresa corespondenţilor „Tribunei" 
agenţi nedesminţiţi ai lui... Jeszenszky, cei 
delà organul sibiian biue-voesc a linişti pu
blicul, spunênd c? vor sta ca păzitori treji 
şi răbdători de a urmări şi desvăli ori
ce plan de trădare al stăpânilor „agen
tului"... 

Datoria noastră de ziarişti ne impune, 1 

ca atunci când cineva prea-'şi ia nasul la 
purtare şi face pe Catonele pentru a mistifica 
publicul, să ridicăm puţin perdeaua, să ve
dem cine sunt imaculaţii cari d'un au şi 
juraëtate vor să se impună cu forţa nu nu
mai acusatori îndreptăţiţi şi judecători peste 
toată suflarea românească, dar' îşi iau acum 
şi rolul de păzitori treji ai naţiunii ! ?.. 

Directorul numitului organ 'şi-a început 
cariera de publicist combătând în „Drep
tatea* direcţiunea politică inaugurată sub 
presidiul dlui Dr. I. Raţiu. 

A devenit faimos Îndeosebi când a discutat 
în „Dreptatea" „politica de fuste" a familiei 
presidenţiale. La 1894 a fost In tabără ce
lor cari combăteau din rësputeri adunarea 
naţională, ear' ca ,, conducëtor" al studen-
ţimii din Pesta a benchetuit cu studenţii 
unguri, cu cari voia să inaugureze o „nouă 
eră." 

Primul colaborator (dl S. Moldovan, care 
semnează ,>M" şi „m") este fostul redactor 
al „Telegrafului Român", unde s'a distins 
prin faptul, cë. Indată-ce a vrut să „inau
gureze" o raită „eră" In numita redacţie, 
.•ectificônd pe barba proprie o calomnie ce 
apăruse la adresa profesorilor din Braşov, 
a treia zi a trebuit să revoace rectificarea, 
declarând că a fost bolnav de cap — va 
să zică : n'a ştiut ce face — când a dat sa
tisfacţie celor neagreaţi la curtea mitropo
litană. 

Redactorul гщюпзаЫІ a redactat, sub pa-
tronagiul magnatului Gál Józsi „Gazeta 
Poporului", premergőtoarea „Controlei". 

Noue ni s'a făcut cunoscut prin o scri
soare adresată d-lui V. Mangra, In care 
după ce spune că cunoaşte secretele „ Drep
tăţii", pe ale „Tribunei" şi multe alte", pe 
cari noi le am putea utilisa, ni se recomandă 
ca colaborator, insistând să-1 primim mai 

Mediul oftează adânc şi în momentul ; 
când më crede mai bine ocupat cu cânta
rea, simţ, că încetişor îşi trage degetul, şi 
acest deget este repede înlocuit, 'mi-s'ar 
părea că ar fi o mână articulată. 

Eu, care am ureche de venător, aud şi 
epurele venind delà o sută de paşi, îl aud 
că-'şi ridică capul şi începe să vorbească 
cu voce aspră. 

Ah este Ienkius ! exclama interpretul, to-
vareşul seu. 

Spiritul Ienkius începe să vorbească şi 
par'că rosună In toate unghiurile salonului, 
musicele de pe masă încep să cânte, ear ' 
braţele mediului se întind şi pianul începe 
să cânte, ear' cornetele de pe masă joacă 
pe capetele noastre, cei care suntem mai 
aproape de mediu. 

Aceasta durase aproape un ceas; o du
sesem Intr'un cântec şi ' exclamaţiuni de 
admiraţie. In fine suntem rugaţi să ne 
sculăm ; o mare svtrcoleală lângă mine, de
getul adevërat al mediului se apucă ear' 
de degetul meu, se aprind luminările şi 
Englezul stă ear' pe fotoliu, la mijlocul 
mesei, în starea unui om care se deşteaptă 
dintr'un leşin. 

Fără îndoială că englezul era ventriloc. 
Vecinul lui din stânga se apropie de mine 
şi mă întreabă, ce impresiune am avut. Eu 
am început să zimbesc. Este copilăria acestei 
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ales gândindu-ne că stăpânii lui delà „ T r i - 1 
buna" o să crape de necaz !... i 

Noi nu l'am angajat însă, pentru-că ne 
genăm să avem între noi oameni cari în 
acest chip se recomandă, şi pentru-că de 
prin locurile unde dl Păcăţan a „servit", 
aşa ni se -spune, prea a căutat să aducă în 
concordanţă faptele sale cu numele ce poartă. 
* Aceştia numesc „agent" pe redactorul no
stru responsabil, care a scris zece ani, numai 
la „Tribuna", care prin priceperea şi acti
vitatea lui a făcut ca „Foaia Poporului" să 
se lăţească cum nu a fost lăţită nici o altă 
foaie română şi a suferit trei osânde, stând 
In trei temniţe, pentru foile al căror prim-
redactor a fost. 

Aceasta ca ziarist. 
Cât despre celelalte servicii aduse parti

dului, meritul 'i s'a recunoscut de însăşi co 
mitetul naţional, care în şedinţa delà 1 Fe
bruarie 1896 în unanimitate a decis m să fie 
rechemat la redacţia de unde dl Raţiu îl 
scosese ; actul de rechemare este iscalitde, 
chiar dl Dr. I . Raţiu, şi să fe noteze: a-
ceasta după ce „Tribuna" aproape doue luni 
de zile îl insultase şi-1 calomniase într'una ! 

Redactorul nostru „agent", fiind-că păs
trează cu amicii sei aceleaşi relaţiuni pe 
care le-a încheiat de când e publicist, ear' 
trinitatea de mai sus... imaculată! 

Cine o să creadă? 
Şi cine nu o să-'şi esplice, aflând toate 

acestea, de ce directorul actual al „Tribu
nei" pentru a „zdrobi" pe dl Dr. V. Lucaciu, 
s'a aliat cu Dredean Jeno? Cine nu o să 
înţeleagă de ce „Tribuna" şi „Telegraful 
Român" se întâlnesc atât de des şi de ce 
nu de mult însăşi domnii George Pop de 
Baseşti şi Dr. T. Mihali fuseseră aspru dăs
căliţi în „Tribuna". 

Cine dintre admiratorii sei de odinioară 
nu o să-'l regrete pe dl Dr. I. Raţiu vë-
zôndu-'l înconjurat cu asemeni sfetnici ? 

Şi. cine nu-'şi va putea esplica împreju
rările triste cari au produs în „Tribuna" 
atâtea orgii publicistice ? Cine nu se va în
toarce scârbit când asemeni publicişti vor 
să ia rolul de vestale imaculate ale causei 
naţionale? 

Vai de naţia românească, dacă asemenea 
oameni 'i-ar fi speranţa, şi vai de causa cu 
astfel de... proptele! 

NOUTĂŢI 
Arad, 8 Aprilie st. n. 1897. 

Nou consilier intim. Prin autograf prea-
înalt, baronului Weigélsperg Béla, şef de 
secţie în ministeriul imperial-regesc de co-
meroiu, 'i-s'a conferit titlul de consilier in
tim, fără taxă. 

» 

Foiţa noastră. Terminându-se azi foiţa 
pe care cu multă gentileţă ni-a pus-ö la 
disposiţie d-na Maria Baiulescu, distinsa li
terată română, căreia ţinem şă-'i mulţumim 
şi la acest loc pentru valoroasa colaborare, 
— în numërul care va apărea Sâmbătă „Tri
buna Poporului" va începe publicarea, tra
gediei „Hero şi Leandru de .Qrüparzer. 

ştiinţe, susţinu el. Am vëzut prestidigitatori 
indostani şi japonezi care făceau lucruri 
mai miraculoase. 

Această religiunë este foarte duşmană bi-
sericei catolice, de care se crede persece-
tată, spiritismul adevërat represintă tot
odată morală, rëligiune, medicină şi filo-
sofie ; adecă un remediu universal. N'am 
vëzut, celebrându-se cununii spiritiste, însă 
esistă botezul şi înmormântarea spiritistă. 
La înmormântări preşedintele rosteşte un 
discurs funebru la casa mortuară şi altul 
la cimitir, pe catafalc se pune un postav 
albastru pe care sunt stele de argint, soa
rele şi curcubeul şi câteva inscripţiuni pre
cum : A se naşte, a muri, a renaşte earăşi 
a progresa continu eată soartea noastră^ 
Solidaritatea universală. Eată adevërata re
ligie. Caritatea este singura izbăvire. 

Spiritismul ţine şi la exorcism 'Şi are a-
numite forme şi rugăciuni pentru depărtarea 
spiritelor rele de care este cuprins bol
navul. 

Mai sunt şi medici spiritişti, care au pre-
tenţiunea să vindece, luând asupra lor su
ferinţele bolnavului, pe rare apoi le lapădă. 

Mai este şi chiromanţia spiritistă şi foto
grafia spiritistă. In America mai cu samă 
aceşti şarlatani au loc de joc. Unul.din a-
ceştia cu numele Buguet încerca să im-

Traducerea, în versuri, e făcută de dl 
Constantin Berariu, unul din tinerii noştri 
literaţi deja cu bun nume. 

Iubitorii literaturii vor primi, desigur, cu 
bucurie această ştire. 

„Hero şi Leandru" este nu numai cap 
de operă, dar' pentru noi Românii mai are 
şi o altă însemnătate şi anume : în rolul 
„Hero" s'a distins întâia oară d-şoara Agata 
Bârsescu, vestita tragediană, care creând 
acest rol şi jucându-'l în mai multe capi
tale din statele Europei, a ajuns deodată 
între marile artiste ale veacului. 

* 
Cel Шаі nou cas de incompatibilitate a 

fost anunţat presidentului camerei prin scri
soare în contra deputatului Polgár Béla, pre
şedinte al „Societăţii pe acţii pentru împru
mutul de vagoane." — Deputatul HeltaiFe-
rencz, voind să încungiure asemenea păţanie; 

,a ábzis eri de postul sëu de membru într'o 
societate electrică. 

* 

Deputaţi mireni pentru sinodul archidie-
cesan au fost aleşi precum ni-se vesteşte 
în cercul Sibiiu : Partenie Cosma, directorul 
„Albinei" şi I. A. de Preda, fiscal consis
torial; în cercul Selişte: Dr. D. P . Bar- ; 

cianu (totalitatea voturilor) şi Dr. L. de Le-
meny ; în cercul Albei lulia : Mihail Cirlea, 
notar public şi Dr. V. Bologa ; în cercul 
Ilia: August A. Nicoară şi Victor Tordă-
şianu: în cereul Geoagiu: Petru Pipoş, jude 
de tablă r. în pensie şi Ioan Moţa redactor 
la „Revista Orăştiei ; în cercul Turda : Dr. 
P. Span şi Simeon Pasca, notar ; în cercul 
Têrnava : Dr. Ioan Ivan, advocat şi Dr. Nie 
Vecerdea; în cercul Sighişoara: Dr. N. 
Olariu şi I. B. Boiu, profesor în Braşov. 

Logodiţi. Dl Ioan Popovici din Valeapai 
s'a încredinţat cu d-şoara Cornelia Drăgă-
lina din Caransebeş. 

Delà Academia Română. Ieri Academia 
Română a avut şedinţă publică. S'au făcut 
următoarele comunicări : 

Dl I. Kalinderu: August şi literaţii. 
Dl V. A. Urechiă: Administraţiunea Ţerii-

Româneşti între 181Й- 1818. 
Dl Gr. Ştefănescu: Geologia şi legenda. 

* 

Muncitori în contra Ovreilor. Caşul s'a 
petrecut în Galiţia, unde ovreii se simt mai 
acasă decât în multe alte locuri. Se scrie din 
Lemberg, că între mai multe sute de munci
tori, aplicaţi la lucrările drumului de fer şi 
între întreprinzëtorii ovrei, cari îi plătesc 
foarte rëu, îi despoaie şi-'i lasă peritori de 
foame, s'a escat Dumineca trecută o ade
vërata bătaie, care numai prin intervenţiunea 
gendarmeriei s'a putut aplana. A doua zi, 
Luni, însă ea s'a repetat şi mai vehement. 

I porte şi la Paris acest articol. Câtă-va 
vreme reuşi foarte bine, reproducând apa-
rinţe spectrale pe care le vindea naivilor 
ca fotografii de suflete decedate ale prieti
nilor sau rudeniilor lor. Fie-care fotografie 
se vindea cu câte 20 de franci. A fost 
însă prins că fotografa persoane dintre asis
tenţi. Poliţia, care interveni îl aresta cu 
complicele seu Firman. 

In. lumea bună din Paris, cel mai distins 
salon Spiritist era, în anii din. urmă,-al de?, 
cedatei ducese de Pomar Lady Caithness, 
pe care o regretă un mare cerc de .amici 
şi cunoştinţe. Ducesa era o adeptă înflăcă^ 
rată a ştiinţei esoterice ; împregiurul ei se 
grupau oculţi, spiritişti taumaturgi şi se re
dacta un jurnal Aurora. Ea însăşi, redacta 
o mulţime de articole despre acesta reli-
giune, de care era convinsă şi care o fă
cea deplin fericită. 

Avea- un palat în avenue Wagram, con
sacrat reginei Maria Stuart, care era con
siderată ca un geniu stăpânitor al aeestui: 
locaş. Aici întrunia ducesa pe intimii sei 
aderenţi şi evocau spiritele distinse cu care 
se puneau în înţelegere. Maria Stuart éra 
représentais în pictură şi sculptură cu di
ferite épisode din viaţa ei sbuciumată. 

Sunt vre-o şese ani deeând fusei presen
tat ducesei pentru prima oară de un prie
tin al meu, el sărutând u-i mâna-i zise : 

Bieţii muncitori au năvălit ca desperaţi asu
pra Ovreilor: Li-au spart uşi şi ferestri, li-
au jăfuit. prăvăliile şi Іі-au nimicit toate 
obiectele de prin locuinţe, ear' ovreii au 
fost siliţi să se ascundă prin pivniţe dinain
tea muncitorilor înfuriaţi. Prin intervenirea 
autorităţilor, liniştea a fost din nou resta
bilită, însă în după ameaza zilei bătaia a 
devenit şi mai crâncenă : Muncitorii au nă
vălit cu toată furia asupra gendarmilor şi, 
şpărgendu-le rândurile, ameninţau cu moarte 
pe ovreii înşelători. Numai cu greu s'a pu
tut face linişte, după-ce a sosit la taţa lo
cului miliţia. Pagube mari şi mai multe ră
niri grave au fost sfârşitul bătăilor, cari se 
pot încă continua. 

* 

Un soţ sălbatec şi fără inimă. Messih 
Iâitos din comuna Bàcs-Feketehegy, de wulţă 
Treme în ceartă cu nevasta, mâi zilele tre
cute, după-ce o bătuse până la leşin, — 
a îngropat-o de mie. Caşul atât de barbar, 
anunţat de vecini la poliţie, a produs în sat 
mare senşaţie şi compătimire pentru neno
rocita femeie. Autorităţile au dispus desgro-
parea éi, care, în urma chinurilor grozave, 
murise şi era un cadavru cu totului desfi
gurat. Bestialul soţ a fost arestat la tribu
nalul din Szabadka. 

Scandalul Panama din zi în zi aduce 
noue surprinderi. După o ştire mai nouă 
din Paris, judele instructor Poittevin a por
nit cercetări noue în contra a 12 deputat 

1 din cameră, cari sunt amestecaţi în odiosul 
scandal Panama. 

Părechea Rigó earăşi în Paris . Se ştie, 
că nu demult vestitul ţigan Rigó şi aven
turiera lui nevastă-princesă, voind să scape 
de neplăcuta „invitare" a poliţiei din Paris, 
care doria să-'i conturbe puţin în fericita lor 
convieţuire, fugiseră împreună la Bruxella. 
Acum, se scrie, că earăşi s'au reîntors la 

' Paris, unde un director al unui teatru 'i-a 
angajat să^cânte pe scenă într'un cuplet a-
hume scris pe seama lor. Această produc-
ţiune e cu mult dor aşteptată din partea 
publicului parisian, setos pururea de scene 
picante. 

Bibliografie. A eşit de sub tipar: „Acte şi 
documente relative la Istoria Renaşterii Ro
mâniei, publicate de Dimitrie A. Sturdza 
şi C. Colescu- Vartic. Volumul VI. Partea П, 
cuprinzând : Divanul ad-hoc al Munteniei din 
1857, şi Comisiunea europeană din 1857- -58. 
Preţul 10 lei. Bucureşti, Institutul de Arte 
grafice Carol Göbl. 

„Ducesă, te ro? transmite reginei adânca mea 
închinăciune." Ea îi rëspunse tot aşa de se
rioşi: „Nu cred că o voiu vedé nici azi, nici 
mâne, poimâne însă negreşit voiu trans
mite complimentele d-tale". Afară de con
ferinţele. spiritiste, se ţineau la ducesa cele 
mai, alese conferinţe sciinţifice, literare, isto
rice, representaţiuni teatrale, concerte şi 
baluri elegante, unde nu se pomenia de spi
rite; Şi oe era, mai admirabil, că acest apo
stol шд Іаѳозза su conver teascăpe nimeni, 
la credinţa e i ; astfel că eu.-nobleţă carac
terului ei. şi cu farmecul de inteligenţă an
gaja pe ori-cine, ca să o respecteze. 

Esistă în fie-care om un unghiu divin, un 
unghiu pe care nisuim să-'l umplem mereu 
cu adevër sau cu amăgire. Ilusiunile sunt 
poate cea mai scumpă şi mai plăcută pro
prietate ce-o avem. Fericit acela, căruia îi 
sunt de ajutor,--ea să facă o plăcută plim
bare, prin esistenţă ! Aceşti teosofi au o cre-
dinţ% pe care n'o poate avé ori-cine; de 
altfel ei susţin, că ceea-ce pare să fie amă
gire astăzi, poa|e va fi adevër mâne, şi se 
revoacă la istorie* Din parte-'mi cred că nu 
se va adeveri ; dar să-'i lăsăm netulburaţi 
în chimera lor. 

Maria Baiulesçu. 

Posta redacţiunei. 

8. ph. Multe s. 
X. Y. Câmpeni. Va veni In numeral de 

mâne. Ne-a surprins Îndeosebi purtarea 
tinërului „radical". 

invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

al doilea trimestru la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 

P e nn an . II. 10.— 
Pe Va an y) 5.— 
Pe V« an • • > » 2.50 
Pe o lună » 1.— 

Pentru România şi străinătate: 

Pe un an franci 40.— 

NTJMERn DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 1 fl. 50 cr. pe an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fi. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numèrul de Dumineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI". 

ULTIME ŞTIRI 
Berlin, 8 Aprilie. 

Representanţii din Constantinopol 
ai marilor puteri au primit instruc
ţiuni sä discute şi sä caute a cădea 
de acord asupra unei persoane, care 
să fie numită, în mod provisor, guver
nator militar în Creta. Aceasta din 
causa cä propunerea Austriei de a fi 
numit guvernator provisor amiralul ita
lian Canevaro, a fost respinsă din par
tea Franciéi. 

Londra, 8 Aprilie. 

In cercurile înalte se vorbeşte cu 
în urma intervenţiei Ţarului, regele 
Danemarcei s'a declarat dispus să pri
mească rolul de président ales al unui 
juriu, care să se rostească asupra ches
tiei cretane. 

Bucuresci, 8 Aprilie. 

Cabinetul Aurelian şi-a dat demisia. 

Atena, 8 Aprilie. 

Serbarea de ieri a proclamării indepen
denţei Greeiei, a avut oare-care urmări. 

Publicul imens care s'a adunat ieri şi a 
cutrierat până noaptea târziu pe străzi, s'a 
adunat înaintea palatului şi a cerut, ca re
gele să iasă la balcon şi să vorbească. A tre
buit să intervină miliţia, care fâcênd mai 
multe şarje, a rănit 9 persoane; între poli
ţişti de asemeni au fost mai mulţi inşi 
răniţi. 

Consulul englez din Creta a dat proclamaţie, 
fâcend populaţiunei cunoscut, că insula va 
rămânea blocată până ce trupele greceşti 
nu vor părăsi Creta. 

Redactor responsabil: Ioan Russu Яігіапп. 
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Lista preţurilor 

HOTEL CENTRAL 
EESTAURAŢIUNE DE PRIMUL RANG 

NUMAI ACUM EDIFICATĂ ÎN STRADA PRINCIPALĂ A ORAŞULUI 

Staţiune pentru tramvaiu. Lumină electrică. Telefon. 

BAIE ÎN EDIFICIU 

REFECTORIU Şl CAFENEA 

W I 

P R E Ţ U L Ş A L E L O R fl. 

1 80-1.20 

1 1 50—2.— 

1 2. 3.— 

1 50 

1 1 — 

18] 9 - 1 0 
Direcţiunea societăţii 

RESTAURAŢIUNII CENTRALE". 

Julin Derestye 
atelier central pentru modă de dame şi domni în Arad. 

16, Piaţa libertăţii, 16. 

ear' filiala acestuia în piaţa Andrăssy 18, faţă în faţă cu 
Hotel Central. 

Recomandă pentru sesonul de primăvară şi de тага toate novităţile. 

Mare colecţiune de pănuri pentru moda de dame colorite, dimpreună 
cu toate podoabele şi cele aparţinătoare. 

Magazin bogat de umbrele din cele mai moderne, creţe şi netede. 

Chiffonuri de ale lui Schroll şi pânze de ale lui Siegl şi deposit mare 
de haine de pat şi pânzături de masă. Seflruri de plisse, cretonuri de ale 
lui Cosmanos, bune de spălat, delà 18 până Ia 40 cr. Tivituri şi 
toate cele trebuincioase pentru croitorie. 

Recomand cu toată căldura atelierul de confecţiuni de dame înteme
iat în anul 1884 ce se bucură de cel mai bun renume şi stă sub con
ducerea personală a soţiei mele. Un façon de toiletâ 6—9 fl. şi toate 
confecţionările referitoare la acest resort se primesc spre lucrare în pră
vălie (dugbean), precum şi atelierul meu de confecţiuni, care se găseşte în casa 
mea proprie din strada Morarilor de jos Nr. 8. Pentru cea mai bună croire 
luăm гбзришіегеа. 

P r e ţ u r i l e v o r fl c e l e m a i m o d e r a t e . 

Tot la mine se găseşte şi un mare magazin de Reverende negre din lână curată 
pentru preoţi gr.-or., â 2 fl., 2 fl. 50 cr., 3 fl. şi 4 fl.. de soiul cel mai greu, 
din care pentru o revereandă sunt de ajuns 4 m. dimpreună cu toate cele 
trebuincioase. 

Confecţionarea unei reverende de eualitatea cea mai grea nu costă 
mai mult de 20—25 fl. şi 30 fl. Primim toată rëspunderca pentru buna conf. 

Brâne preoţeşti roşii sau vinete fl. 5—6 50 cr. şi negre fl. 3 Pra
pori pentru biserici, rapizi, odăjdii, stichare se pot comanda în bogatul 
meu deposit. 

(40) 2-

Rugêndu-më pentru binevoitorul sprigin, semnez cu toată stima 

Iul iu Derestye. 

„VICTORIA" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII. 

Sediul: Arad, casa proprie, calea Archidacele Iosif Nr. 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţii: fl. 300.000. Pond de réserva fl. 100.000. 
Depuneri fl. 1,000.000. Circulaţia anuală fl. 15,000.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5% 

interes fără privire la terminul de abzicere. 

Dare de venit după interese încă o solveşte institutul se

parat. 

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 

îndată la presentarea libelului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen

tan după sosirea comandei. 

3 7 - [4] Direcţiunea institutului. 

Färber Lajos şi fraţii 
„LA URSUL NEGRU" în Arad, colţul Hunyadi şi szabadság tér . 

B Ă C Ă N I E 
Vinde en gros şi en detail (în mare şi eu mărunţişul). 

Recomandă : 
tot felul de ape minerale de beut pe întreg saisonul, în sticle 

umplute din anul aceste, delà cele mai renumite isvoare de cură. 

Cele mai proaspete şi bune seminţe precum : trifoiu, Internă, 

napi, de straturi, flori şi diferite plantaţiuni pentru îngrădit, etc. etc. 

Yăpseli pentru zugravi şi pentru văruit, colori în toate nuanţele, 

pentru văpsit padimente, ceară albă şi galbenă pentru parchete. 

CAFEA, ZACHĂR, UREZ, etc. etc. 

Vinuri: alb şi roşu, Cogniac, malaga, cheri şi madera. 

Afară de acestea sunt în plăcuta posiţiune a servi p. t. public 

cu cele mai gustuoase articole ce se ţin de băcănie. 

Dispun şi de magazia fabricei de gips ce-'l dau cu cele mai 

moderate preţuri. (31) 5—10 

Comandele ce se fac din provinţă, se execută prompt şi cu multă în 

grijire, embalagiu nu se socotceşte. 

Tipografia „Tribuna Poporului" în Arad. 


